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досліджували концентрацію імунореактивного матеріалу (ІРМ) до ізоформ NOS(nNOS, iNOS та 
eNOS). Результати: У групі щурів із ПГТ тривалістю 15 днів порівняно з контролем відмічалося 
достовірне збільшення концентрацій ІРМ до iNOS на 29,7% (p<0,02) та до eNOS на 15,2% (p<0,05), 
відповідно. У щурів  3-ї групи з 60-денною ПГТ концентрація ІРМ до nNOS збільшилася на 95,8% 
(p<0,01), тоді як до iNOS навпаки, зменшилася на 31,4% (p<0,01). У випадку з eNOS концентрація 
ІРМ фактично не змінювалась. Ізоформний баланс, або співвідношення nNOS:iNOS:eNOS в 1-й 
групі контролю склав 1,09:1:1,08; у 2-й – 1:1,12:1,07; у 3-й – 3,12:1:1,57. Висновки: У контрольних 
щурів в міокарді відмічено переважання конститутивних ізоформ NOS. 15-денні тренування 
призводять до суттєвого збільшення іNOS та еNOS, що можна розглядати як необхідний фактор 
адаптації до гіпоксичного навантаження; 60 денні ПГТ характеризуються суттєвим збільшенням 
nNOS та еNOS – головних факторів протекції міокарда та джерел міокардіального оксиду азоту, 
але зниженням іNOS, як можливий механізм обмеження додаткового пошкодження кардіоміоцитів.

ВАРІАБЕЛЬНІСТЬ РОБОТИ СЕРЦЯ  
ЯК АДАПТАЦІЯ СТУДЕНТІВ ДО НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ
М.П. Кириченко, О.В. Дунаєва, А.В. Гончарова, С.В. Шенгер, Г.М. Зеленська
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Серце має високу адаптаційну активність та грає головну роль у функціональних перебудовах стану 
організму на конкретну життєву ситуацію. За даними популяційних досліджень психо-соціального 
стресу як фактору риску серцево-судинних захворювань біля 70 % населення держави живе в 
умовах психоемоційного стресу високого та середнього рівня. Невизначеність та невпевненість 
у майбутньому в реалізації своїх можливостей і застосуванні отриманих знань, військовий стан у 
державі, негативне інформаційне навантаження ЗМІ призводять до ще більшого психоемоційного 
навчального перенавантаження у студентів. Тому метою нашого дослідження було вивчення 
варіабельності роботи серця при навчальному психоемоційному перенавантаженні. У дослідженнях 
прийняли участь 87 студентів (без серцево-судинної патології) у віці 18-23 років 2-4 курсів медичних 
факультетів. До першої групи увійшли 46 здорових студентів з низьким рівнем тривожного стану, 
вони склали 52,9 % від загальної кількості досліджених.  З них 21 людина – особи чоловічої 
статі, а 25 – жіночої.  Другу групу склали  41 студент (18 чоловіків та 23 жінки) з високим рівнем 
тривожного стану, вегетативними проявами якого були підвищене потовиділення, серцебиття, 
почервоніння або блідість обличчя, тремор кінцівок та т.ін., які проявлялись безпосередньо у 
стресових ситуаціях на практичних заняттях, семінарах, заліках та екзаменах. Рівень тривожності 
визначався за допомогою анкетування, в проведенні повторних визначень частоти серцевих 
скорочень, ритму серцевої діяльності методом аускультації, виміру артеріального тиску, пульсу. 
Проводились функціональні проби з навантаженням, проби з затримкою дихання  Штанге, Сабразе, 
Розенталя, Тіфно-Вотчала, ортостатична  та кліностатична проби. Аналіз отриманих результатів 
показав наявність вірогідних зв’язків між вихідним рівнем тривожного стану та варіабельністю 
серцевого ритму та артеріального тиску при довготривалій (протягом навчального року) дії 
навчальних навантажень. Так, студенти при вивченні предметів проходили три етапи: орієнтацію, 
концентрацію та формування стійкого навчального стереотипу. Студенти першої групи проходили 
ці етапи швидше ніж другої. Таким чином, вже після першого семестру відмічалось зниження 
негативних реакцій серцево-судинної системи в наслідок розвитку адаптаційних механізмів у 
зв’язку з впрацьовуванням  в навчальний процес. 
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Актуальність. Сірководень (H2S) як сигнальна молекула разом з оксидом азоту та оксидом вуглецю 
належить до сімейства газових трансмітерів та відіграє важливу роль в організмі людини. Він 
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